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Monografia liceului comercial r o m - i l 
te i e j i i i i . 

1. Introducere. 

Liceele comerciale sunt aşezăminte 
moderne. Cel diniâiu liceu comercial a 
fost deschis la Paris in 1820. Asoeiafiile 
de negustori au crezut că e bine să în
temeieze licee comerciale, în care să se 
pregătească uiitorii eomereianfi, aüand 
cultură generală, dar şi o cât mai te
meinică pregătire profesională.') Din 
Franţa s'a extins şi în celelalte ţări eu
ropene sistemul liceelor comerciale. 

In ce priueşte începuturile şcoalelor 
comerciale româneşti părerile sunt îm
părţite. DA Olănescu-Ascanio ) e de pă
rerea că înuăfământul comercial româ
nesc începe eu anul 1838. A fixat anul 

') D. Votna. Inuăjămânful profesional din Transilvania 
In pr'mul deceniu dela Unire. In: Transilvania, Maramureş, 
Crişana, Banat. Voi. II. Bueureşti, 1929. p. 1095. 

2 ) Raport general asupra participării României la Ex
p o r t a Unipersală dela Paris. Bucureşti, 1901, p. 158. 

1838 ea început al înuăţământului comer
cial, fiindcă s'a introdus la şeoalele de 
băieţi, de fete şi mixte, ea studiu obli
gator Elementele de comerţ. In 1844 s e 
introduce şi în şcolile primare dela 
Brăila studiul comerţului. 

N. E. Idieru s ) e de părerea că înuă-
ţămânful comercial românesc începe eu 
Regulamentul Organic, în 1831. In Regu
lamentul Organic se uorbeşte despre 
şcoli reale, cari propriu zis sunt şcoli 
comerciale La capitolul despre înuăţă-
mânt se spune că sunt trei categorii de 
şcoli: 

1. Inuăţătură primară; 
2. Inuăţătură secundară; 
3. Inuăţătură înaltă. 
In e. 12 se spune câte categorii de 

şcoli primare există: a) şcoli elementare; 
b) şcoli primare din politii;4) e) şcolile 
fetelor; d) şcolile de maeştri; e) şcoli 
de militari din cazărmi; f) şcoli armene; 
g) şcoli eureeşti. 

In e. 13 se spune: Pentru înuăţătura 
secundară sunt menite: a) şcolile reale; 
b) forma modelă (sie); e) gimnaziile. 

In e. IU se spune: Inuăţătură înaltă 
cuprinde: a) Facultatea filosofică; b) Fa
cultatea juridică; c) Facultatea teologică i 
d) Facultatea medicală-

'} Istoria tnuâîământulul nostru comercial. Uol. I. Bu
cureşti, 190tf, p. 35—38. 

*) Grecism, în loc de oraş. 



In ce priueşte funcţionarea şcoalelor 
reale se precizează amănuntele urmă
toare : c. U3. Tinerii cari sau din motiuul 
plecării lor către cunoştinţe practice, sau 
din mijloace practice, sau de iimp, n'ar 
uoi a trece în cursurile claselor teore
tice, mântuind cursul şcoalelor primare, 
uor putea păşi în acel al şcoalelor reale, 
care se uor înjiinfa la laşi, Botoşani şi 
Galaţi. 

C. UU. Obiectele cari au a se înfiinţa 
în aceste şcoli, în curs de 5 ani sunt 
următoarele : 

1. Religia mai pe larg decât în şco
lile primare şi un tratat de morală po-
triuit la dorinfele omului moral şi ce
tăţean; 

2. Gramatica românească în toată a 
ei cuprindere şi scrierea dictando; 

3. Stilul în toată a lui întindere, cu 
exereifii de compunere de tot felul, iar 
mai ales cele uzuale ; 

4. Matematica; 
5. Geografia, statistica şi istoria ge

nerală a Principatelor în special; 
6. Caligrafia şi desemnul linear; 
7. Fizica experimentală ; 
8. Gimnastica; 
9. Istoria naţională ; 

10. In laşi şi Botoşani limba italiană 
şi cea germană, în Galaţi cea italiană, 
engleză şi grecească, din care câte una 
ua fi îndatoritoare; 

11. Tehnologia în cei de pe urmă 
doi ani. 

Aceste obiecte sunt îndatoritoare 
pentru toţi, iar din specialităţile mai jos 
însemnate, eleuii uor fi datori a-şi alege 
măcar una care ua fi neapărat pentru ei. 

Aceste specialităţi sunt: 
A) Economia rurală şi elemente de 

chimie eu aplicaţiune la agricultură şi 
industrie; 

B) Mecanica populară şi desemnul; 
C) Aritmetica şi desemnul; 
D) Geometria teoretică şi practică; 
E) Ştiinfele comerciale între cari şi 

condica de cambii, isioria comerţului şi 
aceea a inuentiilor, geografia comer
cială. 

Deşi s'au stabilit aceste principii ge
nerale de funcţionare a şcoalelor co
merciale, abia în 1850 s'au putut des
chide. Se uede că nu era fericit acel 

sistem şcolar, căci din primii ani s'au 
făcut modificări. In 1855 s'a elaborat un 
nou proiect. In 1857 s'a elaborat alt pro
iect. Eforia şcoalelor a admis în prin
cipiu că sunt foarte necesare şeoalele 
comerciale. In 1858 Mareu Antoniu Ca
nini propune întemeierea unui Institut 
filologie-şiiintifie-comercial, dar nieiunul 
din aceste proiecte frumoase elaborate 
n'a deuenit realitate. 1) 

In 1859 se întemeiază o bună şcoală 
comercială la Ploeşti, în marele centru 
petrolifer al ţării noastre. Se discută fot 
mai mult problema şcoalelor comerciale. 
In 1860 Guuernul urea credite pentru 
aceste şcoli, dar nu se aprobă. 

In 5 Deeemurie 1864 se uotează legea 
îhuătământului comercial. Articolul 214 
preuede că uor funcţiona şcoli comer
ciale la Bucureşti, laşi, Galaţi, BrăUa, 
Ploeşti, Graioua şi Turnu Seuerin.*) 
Cursurile durează 4 ani. In 1877 cursu
rile se prelungesc la 5 ani. In 19 Fe
bruarie 1879 Gh. Chifu3) decide ea li
ceele comerciale să depindă de Mini
sterul Agriculturii, Industriei şi Comerţului. 
In 1894 legea Carp, redactată de peda
gogul ardelean Ştefan Veîouan, preuede 
că absoluenţii cursului inferior ai liceelor 
comerciale pot fi negustori angrosişti. 
Legea Spiru Haret din Aprilie 1906, re
dactată de cunoscutul pedagog şi filosof 
C. Dimitreseu-laşi preuede 7 ani (3-cursul 
inferior, 4-cursul superior). După răz
boiul mondial şi după Marea Unire din 
1918, liceele comerciale au 8 clase. 

In ce priueşte trecutul şcolar al 
Transiluaniei') prima şcoală comercială 
se întemeiază în 1840. Toţi comercianţii 
mari sunt obligaţi să urmeze cursurile 
şcoalei comerciale. In 1872 se uotează 
legea de organizare a acestor şcoli, Mi
nistru al şcoalelor era Augusiin Trefort.*3) 
Din 1907 se introduce bacalaureatul co
mercial. 

!) Toate actele la: V. A. Urechta. Istoria şcoalelor 
româneşti. Voi. 111 p !219 . 

') Mat amănunţit: Monografia Scoale! Comerciale Su
perioare Nr, 1 dejjăiej l . Bucureşti. 1864—193«. fîap tntro-
duettu. 

'} Fost ministru al şcoalelor. 
*) D. Votne, op. ett. 
4-a) Nota Red. Ca o completare la datele de mat sus. 

mat amintim eă la ls69 s'a tnjttnjat şcoala superioară de 
eomerj din Braşou. eu 3 c lase şt examen de bacalaureat, 
şcoală mult apreciată în cereurtle bancare şl comerciale 
romaneşti de pretutindeni. 1 



2. Antecedente Blăjene. 
„Mica Romă" a Transiluaniei ') a de

venit cel mai important centru cultural 
al Transiluaniei în secolul al XV IU-le a în
cepând eu „descălecatul' Episcopului 
lnoeenţiu Mieu într'o frumoasă zi de Mai 
a anului 1737. In 1754 Episcopul Petru 
Pauel Aron de Bistra deschide şcolile 
Blajului. 

Şcoli practice se deschid abia la 
sfârşitul secolului al XlX-lea. Un iscusit 
profesor dela liceul român-unit de băieţi 
din Blaj, Găurii Precup a auut fericita 
idee de a se ocupa de organizarea me
seriaşilor români din Blaj. Ca să aibă 
meseriaşi harnici şi luminaţi, a muncit 
mult spre a putea întemeia o şcoală la 
care să se dea cunoştinţe practice şi de 
cultură generală meseriaşilor şi negu
storilor români din Blaj.') In 1898 s'a 
deschis o şcoală greeo-catolică de me
serii şi negoţ în Blaj.*) 

3. Ctitorul Lieeului^Comepeial. 
Liceul comercial de azi e ctitorit de 

Mitropolitul Dr. Vasile Sueiu „Uodă Va-
sile al Blajului" cum îi zicea Nicolae 
lorga, al treilea ctitor al Blajului (după 
lnoeenţiu Mieu Glain şi loan Vaneea). 
înaltul prelat şi eruditul teolog era şi 
gospodar cum rar se mai întâlneşte". Fa
brica de cărămidă din Blaj „Vulcanul" 
el a întemeiat-o şi tot el a şi susţinut-o 
în cursul marelui războiu. Tot el a fost 
acela care a contribuit mai mult la înfi
inţarea în Blaj a societăţii pe acţiuni 
„Plugarul", care se ocupa eu negoţul de 
lemne. Cu câtă plăcere asculta când i 
se uorbea de succesul ureunui negu
ţător român ! Internatul Uaneean de băieţi 
din Blaj, sub conducerea lui şi-a instalat 

') Despre Blaj : 1. flt. Lupeanu-Melin, Blajul; 2. Al. 
Lupeanu-Mrlin. Euoeări din uiea a Blajului; 3 N Branseu. 
Şeoalele Blajului; 4. Radu Braleş. Aspecte din uteaja Bla
jului; 5. loan Raliu. Blajul; f>. Blajul trieentenar [număr 
festiu al reu stei „Cultura Creştină" in 1937 e prilejul «er
ijărilor bieent n re) . S'a proiectat tot atunci şl un uolum 
poligrafie, dar tneă n'a apărut. 

2 ) Despr- Găurii Precup; 1. I. Pop Zeieani. Găurii 
Precup : Un raport despre institutele de InuâJ^mânt greeo-
eatolte^ dtn Blaj pe 1921—1922 p. X t V l - L I V ; 2. Emil Precup,-
P ofesorul Găurii P erup. Gherla, 1937; 3. Coriolan Sueiu, 
Profesorul Găurii Precup şt reuniunea meseriaşilor români 
din Blaj Despre trecutul meseriilor şt a negoţului din B la j : 
loan Rajtu. Din trecutul meseriilor şi negoţului din oraşul 
Blaj. Blaj, '912. 

s ) In 1923 a apărut un Anuar pe 1898—1623. Ualertu 
Sueiu Jace istoricul şeoalel [p. 1+19). Mal găsim: Marşul 
meseriaşilor români de T. Megieşan (p 127—l'<8). Sfaturi 
pentru ucenici, calfe şl părinţi de 1. Maior (p. 114—127). 

îngrăşătoarea de animale, prin care 
atâţia bani a câştigat pe urmă. Pilda 
aceasta au urmat-o apoi Seminarul şi 
celelalte internate, curtea mitropolitană 
şi particularii din Blaj. Cruţarea era una 
dintre uirtufile sale de căpetenie. Inehe-
indu-şi socotelile eu eâteua ore înainte 
de moarte, era eneruat că nu-şi putea 
da seamă de 4 (zic patru) Lei. A şi rămas 
însemnat în ziarul său de casă, eu mi
nunata sa scrisoare caligrafică „De 4 
Lei nu pot da seama".') 

Mitropolitul Sueiu 5) a cerut încă în 
1919 Consiliului Dirigent al Transiluaniei 
aprobarea pentru deschiderea unui liceu 
comercial de băieţi şi a unuia de fete. 
A reînoit cererea în 1922 şi în 1928. După 
multe şi îndelungate amânări în 1929 re
uşeşte să-şi uadâ uisul împlinit. Mini
sterul Instrucţiunii Publice aprobă eu 
Nr. 6357 din 1929, deschiderea unui liceu 
comercial greeo-caiolie de băieţi şi a 
unui liceu comercial greeo-eatolie de 
fete la Blaj. Mitropolitul anunţă eu bu
curie că se pot deschide aceste şcoli 
prin actul următor: 

Aet eomemoratiu. 
Nr. 8340—1929: 

NOI 
Dr. UASILE SUCIU, 

din mila lui Dumnezeu şi graţia Sfântului 
Scaun Apostolic al Romei, Arhiepiscop 
şi Metropolit greeo-eatolie de Alba-lulia 
şi Făgăraş, ete. 

Facem cunoscut tuturor celor ce s e 
euuine, clerici şi mireni din de Dum
nezeu păzită Arhidieeeza a bisericii ro-
mâne-unite eu Roma, că, uăzând Noi şi 
înţelegând marile trebuinţe obşteşti întru 
îndrumarea tinerimii din Ardeal şi pe 
tărâmul practic-economie al uieţii, spre 
întărirea şi în cele materiale a iubiţilor 
noştri credincioşi, făcut-am, încă dela 
îneepuiul stăpânirii naţionale în această 
frumoasă ţară a Ardealului, toate cele 
de trebuinţă, prin adresa noastră din 

*) luliu Maior. (In Anuarul Heenlal comercial român-
unlt de bâtelt din Blaj pe 1929—1937 p. 4 —46). 

5 ) Răposatul Al. tuoeanu-Melln a alcătuit un Album 
In amintirea lui Vastle Sur-iu, cum a fost Albumul Bunea 
tipărit la Blaj tn iSOtf. Materialul adunat de harnicul şt ta
lentatul scriitor blăjan a fost depus în arhlua Congregaţiei 
Maicii Domnului. A fost completat şt redactat de autorul 
acestor rânduri şt ua f( tipărit de Congregaţia Înfiinţată de 
acelaşi Mitropolit. 
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1919 către Măritul Consiliu Dirigent, iar 
mai târziu în anul 1922, eu adresa IMr. 
3134 şi iarăşi eu hârtia Nr. 7327 din 22 
a lunei Noemurie 1928, îndreptate Qu-
uernului Ţârii, ea să se dea eurs des
chiderii alor două scoale superioare de 
comerţ greeo-catolice, una pentru băiefi, 
alta pentru fete, aci la Blaj. 

înalta Stăpânire, apreciind pe deplin 
intenţiunile Noastre, eu decizia Nr. 6357— 
1929 a Ministerului Instrucţiunii, drept 
răspuns adresei noastre, a îneuuiinţat, 
ca în Blaj, Mitropolia gr. ect să des
chidă doritele scoale. Drept care, în şe
dinţa consistorială, ţinută în ziua de 19 
Oetomurie, Anul Domnului 1929, am de
cretat deschiderea şeoalelor comerciale 
superioare de băieţi şi fete, hotărînd inau
gurarea lor pe ziua de 21 Oetomurie 1929, 
ora 8 dimineaţa, ea să slujească spre 
mântuirea sufletească şi r-hiuerniseala 
în cele materiale tuturor fiilor şi fiicelor 
poporului nostru, care uor urma înuăţă-
turile în ele, pentru întărirea şi conso
lidarea economică a României întregite 
în hotarele ei fireşti şi spre mângâierea 
Noastră. 

Dat în reşedinţa Noastră Mitropoli
tană, Anul Domnului una mie nouă sute 
douăzeci şi nouă, luna Oetomurie, ziua 
19, al 175-lea an dela deschiderea şeoa
lelor gr. catolice române din Blaj şi al 
Arhiepiscopatului Nostru al 10-lea. 

ss. Dr. Vasile Suciu 
Arhiepiscop şl Mitropolii 

de 
Alba-lulîa şl Făgăraş . 

Noua şcoală s'a inaugurat fesfiu, eu 
Sf. Liturghie, oficiată în biserica paro
hială de uiearul eapitular Ambroziu Ghe-
Jianu şi direeforiu luliu Maior şi Ştefan 
Pop. In 1929—1930 a funcţionat cu o sin
gură clasă în clădirea liceului Sf. Vasile 
cel Mare. A auut 23 de eleui. 

In anul 1931—32 s'a înfiinţat socie
tatea da lectură a eleuilor. In anul şcolar 
1932—33 s'a înfiinţat Reuniunea Mariană 
şi Gooperatiua şcolară. Primul condu
cător al Reuniunii Mariane a fost P. S. Sa 
Dr. loan Suciu, Episcop-auxiliar de 
Oradea, cunoscutul scriitor bisericesc. 
Există şi o reuisfă a acestei Reuniuni 
Mariane „Marianistul", condusă de P. S. 
Suciu. B important de remarcat că „Ma-
rianistulu e cea dintâi reuistă şcolară ro

mânească a unei Reuniuni Mariane de 
eleui dela noi. 

De un deceniu şi jumătate acest aşe
zământ de cultură comercială dă alături 
de pregătirea practică şi educaţie reli
gioasă temeinică. E prea scurtă uieaţa 
acestei şcoli spre a se putea arăta în 
mod palpabil aportul ei în uieaţa eco
nomică ardeleană. Credem însă eă e 
timpul să precizăm începuturile ei. După 
o anumită concepţie istorică trebuese 
înregistrate pe filele acestei ştiinţe nu
mele personalităţilor creatoare de aşe
zăminte culturale şi uieaţa acestora. Pe 
acest plan apare foarte important ca în 
analele economice să se uorbeaseă 
despre aşezâminfele de cultură econo
mică-comercială. 

Prof lOâlF E. NAGH1U. 

Majorarea salarelor. 
înainte cu luni de zile să svonise că gu

vernul are intenţia să majoreze salarele funcţio
narilor. A fost mare bucurie în rândurile ace
stei clase sociale care cu salarele a rămas în-
tr'adevăr totdeauna în urma scumpirei traiului. 
Acuma în sfârşit, salarele aveau să fie majorate 
în mod mai generos. 

Abia s'a lansat aceasta ştire îmbucurătoare, 
partea adversă, adecă producătorii şi comer
cianţii au şi început să sconteze noua con
junctură, ascuţind cuţitele lor în vederea por
cului gras de Crăciun. Dacă svonurile despre 
majorarea salarelor au fost fantastice, ele erau 
numai teoretice; însă urcarea preţurilor nu 
numai că a devenit fanstastică, dar de o rea
litate foarte brutală şi tristă. Ouăle s'au urcat 
dela lei 15 bucata la 100—120 lei; laptele la 
80 lei kg; untul la 2000 lei; carnea de porc 
la 1000 lei etc. Preţurile maximale s'au dovedit 
a fi şi de astădată numai teorie. Măcelarii nu 
au putut găsi producător pentru ca să poată vinde 
carnea de porc cu preţul maximal. Untul şi alte 
alimente de prima necesitate au dispărut de pe 
piaţă şi publicul trebue să alerge pe la sate pentru 
ca să se poată aproviziona. Drumurile aceste 
scumpesc marfa, dar nici producătorul nu ţine 
cont de preţurile maximale deoarece afirmă că 
şi articolele lui de consum şi cheltuielile de pro-
ducţiune s'au urcat în mod neobişnuit. Ne învârtim 
deci într'un cerc vicios de unde nu este eşire. In 
schimb scumpetea creşte nestânjenită mai departe, 
şi în plus cu cât salarul este mai mare, cii atât 
creşte şi impozitul. S'a dovedit deci încă odată 
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c ă o majorare a salarelor în sine nu aduce 
niciun folos. Scumpetea nu a fost oprită ci din 
contră, ea a crescut şi mai mult. 

Un alt motiv pentru care nu ne putem bu
cura de majorarea salarelor, este raritatea şi 
scumpetea transportului. Ni se spune bunăoară 
c ă în cutare sau cutare r^jiune să găsesc de 
vânzare porci cu câteva sute de lei mai ieftini 
la kg decât la Sibiu. Cumpărători şi bani ar fi, 
însă când e să realizezi afacerea, întimpinăm 
dificultăţi de neînvins la transport. Cu trenul 
nu e prea posibil să aduci marfa, fiindcă tre
nurile sunt supraaglomerate şi blocate pentru 
serviciul armatei. Camioanele să dovedesc a fi 
aşa de scumpe, încât marfa adusă la Sibiu — 
dacă trece norocoasă prin toate piedecile —• 
nu e cu nimic mai eftină ca în regiunea Si
biului, aşa că scopul nu este atins. 

Foarte des dăm de mărfuri „blocate". Din 
vn motiv oarecare mărfurile aceste sunt „blo
cate" de autorităţi. Numai atât îi trebue comer
ciantului sau producătorului: să audă cuvântul 
„blocat", şi atunci marfa dispare din comerţ 
c a prin minune. E cuvântul cel mai plăcut 
pentru comercianţi, căci mai târziu, peste săp
tămâni sau luni, când „blocada" se ridică, măr
furile blocate reapar pe piaţă ca la chemarea 
unei baghete magice, natural cu un preţ mai 
multiplu ca înainte de „blocare". 

întreţinerea armatei şi livrările în condi
ţiile „Armistiţiului" sunt un alt capitol care 
sporeşte obligaţiunile producătorului şi micşo
rează şansele de aprovizionare ale populaţiei 
civile. 

Suntem abia la începutul iernii şi un alt 
articol de prima necesitate — combustibilul — 
ni să desvăleşte ca o problemă îngrijorătoare. 
Avut-a urcarea salarelor vreun efect asupra 
ieftinirei lemnelor de foc? Suntem informaţi că 
un stânjen de lemne costă azi 15.000 lei pe 
când în iarna trecută era numai pe jumătate 
aşa de scump. Şi la acest articol costul trans
portului — raritatea animalelor de tracţiune 
şi a vehicolelor — scumpeşte marfa în ritm 
ascendent. O sporire a salarelor nu prezintă 
nicio garanţie pentru un fenomen contrar. In 
sectorul îmbrăcămintelor şi încălţămintelor si
tuaţia e tot la fel. 

Intre astfel de împrejurări ministerul de fi
nanţe vrea să lanseze un nou împrumut intern. 
Se pune întrebarea dacă în cercurile lefegiilor 
un astfel de împrumut s'ar putea plasa în mod 
mai masiv. Cine îşi va face socotelile bugetului 
său în baza scumpetei de azi, va constata, că 
salarul său nu e suficient pentru a-şi cumpăra 
o haină pe plată integrală, necum să-i mai ră

mână un prisos — cum ar fi şi natural — 
pentru a subscrie, — fără favoruri speciale de 
plată — la un nou împrumut de stat. S'a scris 
prin ziare că noul împrumut va fi combinat şi 
cu o emisiune de monetă de aur. Este o ino-
vaţiune despre care cronica nu a amintit până 
acuma în nicio altă ţară din Europa. Dacă mi
nistrul nostru de-finanţe, întradeoăr proiectează 
o astfel de combinatiune şi ştirile ziarelor din 
Capitală au o bază serioasă, atunci trebue să 
ne felicităm că finanţele tării stau âşa de bine. 
Ar însemna, că pe când în alte state mai mari 
şi mai puternice din Europa aurul să pitulează 
prin toate ascunzişurile, noi procedăm la o emi
siune curentă. 

Dar dacă lefegii nu vor putea semna, după 
cum ar fi de dorit, Ia noul împrumut, unde pot 
fi ascunzişurile banilor de miliarde? Depunerile 
în livrete şi în conturi curente la bănci, sunt 
ce e drept în urcare; urcările acestea nu sunt 
însă aşa de masive pentru ca să putem trage 
concluzii despre puterea de absorbire a capi
talurilor plasate în bănci. Industria are nevoie 
în măsură tot mai mare de capital rulant — 
deoarece materiile prime sunt enorm de scumpe, 
— aşa încât ea mai curând ar lua împrumut 
de cât ar da. Comercianţii asemenea. Rămâne 
deci numai clasa ţărănească unde ar trebui 
căutate miliardele necesare. Ori ţăranul este azi 
obişnuit cu beneficii de sută 'n sută sau mai 
mult, nu cu 3—4—5 procente pe cari i le poate 
oferi un împrumut obişnuit de stat. 

Nu este intenţia noastră de a face critici 
şi sugestii, fiindcă stăm prea departe de punctul 
de observaţie a celor competenţi cari după na
tura lucrurilor de bună seamă că au un orizont 
mai larg de cuprindere. Am făcut numai unele 
constatări cari preocupă oamenii de rând. 

E. VAHCU. 

Lămuriri juridice, fiscale, 
comerciale şi contabile. 

— Păstrarea actelor justificative. Spre de
osebire de Codul Gomereta', eare preuede numai 
un termen da 2 ani pentru păstrarea facturilor şl 
de legea timbrului, care precede un termen de 
5 ani. legea contribuţlunllor, directe la art. 41 al. 5, 
preuede „păstrarea registrelor împreună cu toate 
actele justificative, pe baza cărora s'au înregi-
strat operaţiunile întreprinderii, documentele co
merciale, scrisorile şi telegramele timp de 10 (zece) 
ani dela ultima viză a registrelor". 

Atragem atenţiunea Contabililor asupra ace
stei Importante dispoziţii, — eare — neobseruată 
poate da loc la neplăeerl destul de mart. 



— Visa Registrului de Cassă. Fiind întrebaţi 
de mal mult! c tttorl dacă Registrul de Cassă în
fiinţat prin L t g e a specială d n Martie 1943 se ol-
sează de f ne de an. arătăm că punctul nostru 
de uedere este că nu se ulzerză, întru cât utza 
anuală a registrelor este preuăzută în codul de 
comerţ pentru registrele comerciale preofizuteîn 
cod. De aceea, nlet Cartea Mere — prevăzută 
de legea timbrului — nu de Codul Comercial, nu 
s e irizează anual. 

In Legea Registrului de Cassă se preuede 
numai ulsa la înfiinţarea registrului, nu şl în fle
care an. 

Ţinerea registrului nu s'a suspendat, numat 
controlul aplicării legii s'a suspendat, până la în
tocmirea Instrucţiunilor, cari nu s'eu mal* Întocmit. 

— Jurnalul pe fot uolante. furnalul pe fol c o 
lante s'a încetăţenit şl la noi chiar fără oreo dis
poziţie de lege specială. 

Tribunalele arătând un larg spirit de înţe
legere al uremurUor, parafează şi ulzează fot uo
lante cu condiţia ca la sfârşitul anului să fie l e 
gate şl presentate astfel la Dtza anuală. 

— Intru cât unora din lnsttuţlunl, unde or
ganizarea Contabllttăţtl implică mat multe registre 
„farnal*. prevăzute de Codul de Comerţ, lt s'a; 
refuzat utza Jurnalului de casă, care nu este ace 
laşi lucru eu Reg'strul de Cassă înfiinţat prtn 
legea specială, atragem atenţiunea colegilor s ă 
dea locului în drept expllcaţlunlle Inerente pentru 
a înlătura confuzia. 
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